

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации В.А. Шибитова на тему «Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости различного происхождения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Работа В.А. Шибитова посвящена одному из актуальных вопросов хирургии - диагностике, профилактике и лечению синдрома энтеральной недостаточности при острой кишечной непроходимости различного происхождения. Актуальность заключается в том, что данный синдромокомплекс обусловлен не только тем, что при нем страдают основные функции кишечника, важные для нормального функционирования всех органов и систем организма, но и «появлением» весьма нежелательной – эндотоксинпродуцирующей. Нарушение энтерогематического барьера, как одного из патологических проявлений энтеральной недостаточности, приводит к возникновению дополнительного источника эндотоксикоза что, наряду с основным заболеванием, приводит к наводнению организма токсинами.

Цель настоящей работы автор определил следующим образом: на основе комплексной оценки функционально-метаболического состояния кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза (механической при обтурации, паралитической при панкреонекрозе) подвести научную базу под новую концепцию энтерального дистресс-синдрома; обосновать адекватные схемы его консервативного и оперативного лечения.

Для достижения поставленной цели автор поставил и решил ряд взаимосвязанных задач. Отмечу, что автор впервые проблему развития синдрома энтеральной недостаточности при острой кишечной непроходимости различного генеза рассматривается в едином комплексе изменений в тканях кишечной стенки с уровнем токсинов в крови, отекающей от кишечника. По уровню поступления эндотоксинов в воротную вену из кишечника при острой кишечной непроходимости объективизированы проявления синдрома энтеральной недостаточности. Установлена сопряженность нарушений метаболических процессов в тканевых структурах кишечника, в том числе различных слоях кишечной стенки, с нарушением его барьерной функции. При острой кишечной непроходимости подведена научная база под новую концепцию энтерального дистресс-синдрома. Работа обосновывает новые научные подходы диагностики и прогнозирования энтерального дистресс-синдрома при острой кишечной непроходимости, а также его коррекцию.

Проведенные автором исследования имеют неоспоримое значение для науки и практики. Результаты диссертационного исследования Шибитова В.А. могут быть использованы в практике хирургических клиник.

Диссертационная работа основана на достаточном количестве наблюдений. Исследования проведены с использованием современных методов и выполнены на высоком научно-методическом уровне. Основные положения работы не вызывают сомнений, объективны, достоверны и обоснованы материалами диссертации. Выводы закономерно вытекают из поставленных задач и



полностью соответствуют полученным результатам. Практические рекомендации следуют из содержания работы, определяют пути реализации результатов исследования в клинике. Материал тщательно анализирован и статистически обработан с использованием методов статистики. Интерпретация результатов исследования проведена вполне корректно и на достаточном материале, что позволяет говорить о достоверности научных положений и выводов, сформулированных в представленной работе. Результаты исследования доложены и обсуждены на научных конференциях различного уровня, опубликованы 74 работы, из них 23 статьи и 7 тезисов в журналах, рекомендованных ВАК. Имеются 4 патента на изобретение: для диагностики и прогнозирования эндогенной интоксикации и энтерального дистресс-синдрома в эксперименте: способ оценки энтеральной недостаточности, способ прогнозирования энтеральной недостаточности, в клинике: способ оценки тяжести синдрома эндогенной интоксикации, способ прогнозирования эндогенной интоксикации, способ прогнозирования энтеральной недостаточности.

Таким образом, диссертация В.А. Шибитова «Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости различного происхождения» на соискание ученой степени доктора медицинских наук, судя по автореферату, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулированы и обоснованы положения, в целом характеризующиеся как новое решение актуальной проблемы хирургии. Цель исследования автором достигнута, поставленные задачи полностью решены. Практические и научные рекомендации представляют конкретные пути реализации результатов исследования в клинике. Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (с изменениями в редакции постановлений Российской Федерации № 335 от 21.04.2016), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой общей хирургии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Красноярский государственный медицинский  
университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого»  
заслуженный деятель науки РФ,  
заслуженный врач РФ  
доктор медицинских наук профессор

Юрий Семенович Винник

Адрес: 660022, Россия, г. Красноярск,  
ул. Партизана Железняка, д. 1.  
Электронный адрес: yuvinnik@vandex.ru  
Тел.: 83912299740



*Ю. С. Винник*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Начальник Управления делами Н.П. Мещеряков  
2018 г.  
Подпись